

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Семиглазовой Владиславы**  
**Андреевны «Сельский туризм в Ростовской области: территориальная**  
**организация и направления развития» на соискание ученой степени**  
**кандидата географических наук по специальности 25.00.24 -**  
**«Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география»**

Одной из тенденций современных региональных исследований является повышенное внимание к развитию различных видов туризма, в том числе сельского. Несмотря на внесение определения сельского туризма в юридические документы, открытыми остаются многие вопросы, связанные с выделением факторов и условий его формирования, с оценкой компонентов туристско-рекреационного потенциала сельской местности. Актуальность данного исследования заключается и в том, что, несмотря на положительную динамику физического объема производства агропродукции в стране, большая часть сельских территорий все еще находится в состоянии кризиса – численность населения снижается, увеличивается доля людей пожилого возраста из-за низкого естественного прироста и значительного миграционного оттока людей трудоспособного возраста, высока безработица, сокращается количество школ, больниц и других социально-культурных объектов. И только диверсификация видов деятельности в сельской местности может стать основой решения многих социально-экономических проблем. Одним из возможных видов деятельности является туризм, так как для этого в сельской местности имеются все предпосылки – и со стороны спроса, и со стороны предложения. Мотивация отдыха в сельской местности у потребителей может быть обусловлена потребностью в познании культуры и быта селян, в новом опыте и приобретении особых умений и навыков, традиционных для селян (ручное доение и кормление домашних животных, сбор ягод и фруктов, приобщение к ремеслам и пр.). Интерес к туризму в сельской местности усилился в 2020-2021 годах, когда в условиях ограниченного выезда за рубеж стали популярными поездки по России. Этому способствовала ценовая и транспортная доступность туристских услуг в данном секторе. По оценкам специалистов, потенциальный эффект от развития только агротуризма в России составляет до 55 млрд. руб. в год, а количество туристских поездок в сельскую местность может достигнуть 8 млн. И в Ростовской области сельский туризм может получить новый импульс для увеличения объема предоставляемых услуг и расширения их ассортимента.

Автор при раскрытии теоретико-методологических аспектов сельского туризма и его территориальной организации представила феномен сельского туризма в контексте территориальной организации общества и специфику организации сельского туризма в зарубежной и отечественной практике. Во второй главе оценены такие компоненты туристско-рекреационного потенциала сельской местности Ростовской области: природно-экологические и эпидемиологические особенности, агропромышленный комплекс и трудовые ресурсы, транспортно-инфраструктурная система и безопасность, социально-культурный и этнический потенциал. Особое внимание Семиглазова В.А. уделила выявлению особенностей территориальной организации сельского туризма в Ростовской области, в результате чего провела аграрно-туристское районирование территории. Завершающим этапом исследования стало определение перспектив и направлений развития сельского туризма в социально-экономическом пространстве Ростовской области.

Представленный автореферат диссертационного исследования Семиглазовой В.А. свидетельствует о логически верно выстроенном изучении сельского туризма как экономико-географического явления. Автор учитывает природные, историко-культурные и социально-экономические факторы и условия развития сельского туризма, рассматривает сельский туризм как часть территориальной социально-экономической системы (ТСЭС). Соответственно, при комплексной оценке туристско-рекреационного потенциала сельской местности Ростовской области было выделено определенное количество факторных индикаторов, которые позволили выявить специфику подсистем ТСЭС с позиции развития

сельского туризма.

При ознакомлении с авторефератом диссертации возникли некоторые замечания, которые не умаляют всех достоинств работы:

- автор выделил только три группы муниципальных районов Ростовской области по значению индекса концентрации ресурсного потенциала территории для развития сельского туризма, что несколько сглаживает его территориальные особенности (опираясь на формулу Стерджесса, это количество должно быть около шести);

- среди множества направленностей сельского туризма, предлагаемых для реализации в пределах выделенных аграрно-туристских районов (аграрная, познавательная, гастрономическая, промысловая, спортивно-зрелищная и др.) практически не представлено этнографическое направление.

В диссертационной работе Семиглазовой В.А. решен ряд задач, имеющих и теоретическое, и практическое значение для развития сельского туризма. Представленная диссертационная работа соответствует требованиям п. 9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Содержание диссертации соответствует специальности 25.00.24 Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география, а автор представленного исследования заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук.

Заведующий кафедрой туризма, геоурбанистики и экономической географии Башкирского государственного университета, кандидат географических наук,

Закиров И.В.

Доцент кафедры туризма, геоурбанистики и экономической географии Башкирского государственного университета, кандидат географических наук,

Саттарова Г.А.

11.10.2021

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный университет»

450076, Республика Башкортостан, Уфа, ул. Заки Валиди, 32

Телефон и адрес электронной почты Закирова И.В.: +7917-400-3850; [ziv7702@yandex.ru](mailto:ziv7702@yandex.ru)

Телефон и адрес электронной почты Саттаровой Г.А.: +7917-476-7573; [satt-gu01@mail.ru](mailto:satt-gu01@mail.ru)



*В. Закиров*  
*Г.А. Саттарова*  
Ученый секретарь Ученого совета  
Башкирского государственного университета  
*С.Р. Баимова*  
«12» октября 2021 г.